Образовательная область - «Природа», предмет – «Окружающий мир», 2 в класс.

Учитель: Санникова Ю. Г.

Дата проведения: декабрь 2012г.

Тема: «Красная книга Пермского края».
Цели:

· образовательная - создать условия для формирования представлений учащихся о Красной книге  как государственном документе;

· развивающая – развитие навыков наблюдательности, основ исследовательской работы при изучении отдельных видов растений и животных, занесенных в Красную книгу Пермского края;

· воспитательная – воспитание любознательности, бережного отношения к природе.

Тип урока: объяснение нового материала.

Методы обучения: словесный, наглядный, практический, проблемный.

Формы организации урока: групповая, фронтальная.

Оборудование: парты расставлены для работы детей в группах, на партах название групп и фамилии учащихся; конверты с заданиями и картинками.; презентация; Красная книга; клип «Красная книга» О. Газманова; сказка «Ландыш», видео-энциклопедия «Моржи», звук мп3 «Рычание тигра», цветные картинки животных, разноцветные листы А4  . 

	№
	Этап урока, цель
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Результат этапа

	
	Организационный момент Организация направленного внимания на начало урока.
	Приветствие,  доброе пожелание, настрой на урок:


	Проверь, дружок,

Готов ли ты начать урок?

Все ль на месте, все в порядке

Дневник, ручка и тетрадка?

Проверили? Садитесь!

С усердием трудитесь!
	Подтвердить свою готовность к уроку, проанализировать, как готовы к уроку.
	Личностные результаты:

самоопределение  к деятельности, способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.    

	
	Погружение в проблему Мотивировать учащихся на изучение темы; познакомить учащихся с Красной книгой  как государственным документом


	Демонстрация клипа Олега Газманова «Красная книга
(Слайд №2)

(Слайд №3)

(Слайд №4)

	Не правда ли, как прекрасны творения природы?! Ими бы только восхищаться. Но почему такая грустная музыка, как вы думаете?

Кто знает куда занесены все эти животные?

-Что такое Красная книга?

-Ответьте, пожалуйста, почему книгу назвали именно «Красная книга»?

-Верно,  книга называется так, потому что красный цвет – действительно означает сигнал опасности. Он заставляет своей яркостью всех обратить внимание на указанную опасность, в данном случае предостерегает людей о возможных тяжелых последствиях, которые произойдут с гибелью целых видов растений и животных.

О чём информирует Красная книга? О чём предупреждает? К чему призывает? Что советует?

Как вы думаете, надо ли знать животных и растения занесённых в Красную книгу?

Зачем?

Нужна ли нам в классе такая книга?

Можем ли мы сами создать её?

Почему?

-Давайте подробнее познакомимся с содержанием и устройством Красной книги, но прежде немного отдохнём.
	Просмотр, анализ увиденного.

Ответы детей.

Предположения детей.

Ответы учащихся – их размышления.

Ответы детей.

-Да.

-Нет.

-Не хватает знаний.


	Метапредметные результаты:
Коммуникативные: 

Слушают других, высказывают своё мнение.

Умеют выражать свои мысли в соответствии с задачами  и  условиями  коммуникации.

Предметные результаты:

 Знакомство учащихся с Красной книгой  как государственным документом

.



	
	Динамическая пауза


	Дать возможность детям отдохнуть и проверить свои знания о зверях и птицах, свое внимание.
	Учитель делит всех детей на две команды. Дети одной команды слева от учителя, другой – справа. Далее учитель объясняет задание: та команда, которая находится слева от учителя, делает хлопок над головой, когда 

слышит птиц, а другая команда, когда слышит  животных.

Учитель называет слова.


	Учащиеся встают около своих парт.  После распределения на команды  слушают внимательно  задание учителя и выполняют его.


	Метапредметные результаты:

Регулятивные:

оценивать ход и результат выполнения задания; Познавательные:  знать названия животных и птиц;

Коммуникативные:  уметь работать в группе.

	
	Практическая работа
Знакомство с устройством Красной книги.

Самостоятельное, творческое использование сформированных умений и навыков .

Учить школьников самоорганизации при выполнении учебного задания.
	Демонстрация  макета «Красной книги» » (Слайд№5).

(Слайд № 6).

(Слайд № 7).

(Слайд № 8)

(Слайд № 9)

(Слайд №10)

Учитель вывешивает на доску обложку красной книги, цветные страницы, цветные картинки

 ( тигр, дронт, морж, ландыш), надписи «Численность быстро снижается», «Исчезающие виды», «Исчезли навсегда», «Удалось сохранить!».

Создание проекта «Страницы Красной книги  Пермского края».

Коллективная проектная работа.

 (Слайд №11)

Сказка «Ландыш».
Звучит звук mp3 «Рычание тигра».

Видео- энциклопедия «Морж».
Самостоятельная проектная работа в группах.

 1-й этап проекта – образование групп, определение  подтем . 
2-й этап проекта – самостоятельное исследование.

3-й этап проекта – защита проектов.

4-й этап- презентация проекта.


	Красная книга бывает о растениях и животных.

Состоит она из разноцветных страниц. 

Каждый цвет имеет своё значение.

Чёрные страницы нам рассказывают о тех животных, которые вымерли навсегда и их больше никто, никогда не увидит.

Красные страницы –  это исчезающие виды животных. Они ещё есть в природе, но их очень мало.

Жёлтые страницы нам показывают на каких животных необходимо срочно обратить внимание, так как их численность быстро снижается.

На зелёных страницах мы можем увидеть животных, которых удалось сохранить и восстановить.

-Ребята, мы немного познакомились с особенностями Красной книги и я предлагаю создать несколько  страниц нашей Красной книги и повторить значение цвета страниц и их обитателей. 

-Ребята, на какую страницу мы поместим Дронта. 

-Как вы думаете почему? 

-Что означает чёрный цвет, подберите к ней заголовок.

-А сейчас посмотрите сказку и скажите, о каком растении идёт речь.

-Правильно! На какую страницу нам надо его поместить, и какой заголовок приклеить?

-Послушайте, кто издаёт такой звук?
-На страницу какого цвета надо его поместить? 

-О чём говорит этот цвет?

У нас осталась белая страничка, какой заголовок подойдёт для неё?
-Предлагаю разместить на ней животное, о котором узнаем из видео- энциклопедии.
-Кого мы поселим на этой светлой, доброй страничке?

-Посмотрите, какая замечательная у нас получается книга! Вы молодцы! Ребята, а давайте продолжим её страницами с теми видами растений и животных, которые занесены в Красную книгу именно нашего Пермского края.
Класс делится на 4 группы: 

-Ихтиологи - рыбы.(приложение 1)
-Ботаники - растения.(приложение 2)
-Орнитологи - птицы.(приложение 3)
-Зоологи - животные.(приложение 4)
В каждой группе ребята распределяют роли (исследователи, наблюдатели, художники).  Исследователи собирают нужную информацию и заполняют таблицу,  прикрепляют на общую страницу.

Наблюдатели, используя свой жизненный опыт, создают правила поведения в природе. (Подписывают на общую страницу или рисуют.)

Художники подписывают заголовок находят по описанию объект исследования приклеивают картинку и описание, красочно подписывают.

-Прежде, чем приступить к групповой работе, давайте повторим правила «дружной команды».
-Подведем итоги нашего поиска. 

-Итак, мы подошли к презентации проекта «Страницы Красной книги Пермского края». Давайте посмотрим, какие страницы мы создали и что изобразили на них.

-Скрепляем все странички, и получилась «Красная книга» нашего класса!


	-Ответы детей.

Один ребёнок у доски приклеивает на чёрную, пустую страницу  заголовок 

« Исчезли навсегда»,  ниже картинку с изображением Дронта.

-О ландыше.

-На красную страницу, подпишем  «Исчезающие виды».

(приклеивают)

-Тигр.

-На жёлтую.

-«Численность быстро снижается».

(приклеивают)

-«Удалось сохранить!».

-Просмотр.
-Моржа.
(приклеивают)

Дети уже сидят по местам в соответствии с названиями групп. , на столах лист, цв. карандаши, клей, ножницы, конверт с заданием, алгоритм выполнения проектной деятельности для каждой роли.(приложение 5)
-Дети вспоминают правила.

Самостоятельная работа учащихся.

1 группа  (ихтиологи) защищает свои проекты; 

2 группа  (ботаники ) защищает свой проект;

3 группа  (орнитологи ) защищает свой проект.

4 группа  (зоологи ) защищает свой проект.


	Личностные результаты:
самоопределение  к деятельности, способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

.

Предметные результаты: 

понимают задание, как его надо выполнить.
Метапредметные результаты:

Умеют выражать свои мысли в соответствии с задачами  и  условиями  коммуникации.
Слушают других, высказывают своё мнение.

Регулятивные:    

оценивать ход и результат выполнения задания.

Коммуникативные:  уметь работать в парах, договариваться друг с другом.

Познавательные: уметь осознанно и произвольно строить речевое высказывание в  устной форме. 



	
	Рефлексия деятельности.

Оценивание работы группы, работы каждого ученика. Обобщить

полученные знания учащихся при выполнении учебного задания. Сформировать личную ответственность за результаты своего труда.


	
	-Что нового вы узнали для себя, работая на уроке?

-Какие личностные качества вы приобрели сегодня, изучая страницы Красной книги?

-Что бы вы посоветовали своим сверстникам?

- А сейчас дайте оценку за работу на уроке  себе  и  своим  одноклассникам.

-Наше занятие подошло к концу. Пусть оно завершится стихотворением, которое является заветом нам с вами.

 Любите родную природу:

Озера, леса и поля.

Ведь это же наша с тобою 

Навеки родная земля.

На ней мы с тобой родились,

Живем мы с тобою на ней!

Так будем же, люди, все вместе

Мы к ней относиться добрей!


	Краткое повторение нового содержания, оценка личного вклада в урок.


	Личностные результаты:

Самооценка личного вклада в общий результат деятельности. Соотнесение цели и результата деятельности.

Метапредметные  результаты:
Регулятивные: оценивать результат выполнения  работы  своих  одноклассников.

	
	Домашнее задание 

Дать 

инструктаж 

выполнения домашнего задания.


	
	Запишите  домашнее задание в дневнике:

- желающие пополнить проект могут подготовить еще работы  к  страницам. 

На этом наш урок завершён.
	Учащиеся  проговаривают задание.
Задают  вопросы.


	результаты:

Регулятивные: оценивать ход и результат выполнения задания; 
Коммуникативные: 

Слушают Метапредметные  
других, высказывают своё мнение.




Приложение1

 Обыкновенная красноперка — глаза оранжевые, с красным пятном вверху. Мягкие перья с красноватым отливом. Тело слегка уплощено по бокам и покрыто сравнительно крупной чешуёй.

Обыкновенная красноперка - в Прикамье немногочисленна. Длина тела может достигать 36 см, а максимально известный вес — 2 кг; обычные размеры 16—19 см и масса 100—300 г. Продолжительность жизни — до 10 лет. Основная пищи – мелкая водная растительность. Излюбленные местообитания – заросли водной растительности в заливах, озерах и прудах.
 Обыкновенная краснопёрка

	№
	Начало
	Ответ

	1
	Длина тела…


	

	2
	Вес самой крупной рыбы…


	

	3
	Обычный вес и длина составляет…


	

	4
	Продолжительность жизни…


	

	5
	Питается…


	

	6
	Местообитание…


	

	7
	В Прикамье краснопёрки…(много или мало?)
	


Приложение 2 
Адонис весенний - в Пермском крае растет в районе Кунгурской островной лесостепи. Иногда его называют – «горицвет весенний». Травянистое растение высотой от 20 до 50 см. В природе впервые зацветает в возрасте 10-20 лет. Растёт 40-50 лет. Размножают горицвет корневищами и семенами в ботанических садах Екатеринбурга. Декоративное и чрезвычайно ценное лекарственное растение. В народной медицине водный отвар растения пили при заболеваниях печени, желудка, от ревматизма, головной боли, гриппе. 

Адонис весенний - светло-желтые цветки одиночные, крупные, цветет горицвет рано — в апреле—мае. Созревшие плоды имеют шаровидную форму, морщинистые; стебельки их крючковатые. 
Адонис весенний

	№
	начало
	Ответ

	1
	В Пермском крае растёт…
	

	2
	Ещё его называют…
	

	3
	Высота…
	

	4
	Впервые зацветает в возрасте…
	

	5
	Продолжительность жизни…
	

	6
	Размножается…
	

	7
	Лечит такие заболевания,как…
	


Приложение 3

Лебедь-кликун - тело вытянутое, длина шеи примерно равна длине туловища. Ноги короткие, отнесены назад. В оперении большое количество пуха. Оперение белое. Клюв лимонно-жёлтый с чёрным кончиком. Своеобразная манера плавания: крылья плотно прижаты к туловищу, шея прямая.

Лебедь-кликун — крупная птица, весящая от 7 до 10 кг, иногда больше. Лебеди-кликуны гнездятся на северных границах лесов Евразии. Лебедь-кликун получил своё название за громкие, трубные крики, особенно часто издаваемые в полёте. Лебеди-кликуны питаются в основном растительной пищей, водными растениями, а также поедают мелких беспозвоночных животных. Гнездятся кликуны на берегах водоёмов: по возможности крупных озёр, покрытых густыми зарослями. У  них бывает от 3 до 7 птенцов, за которыми ухаживают оба родителя.
 Лебедь - кликун

	№
	Начало
	Ответ

	1
	Вес…
	

	2
	Местообитания…
	

	3
	Получил такое название за то, что…
	

	4
	Основная пища…
	

	5
	Гнездятся…
	

	6
	Выводят потомство…
	

	7
	За птенцами ухаживают…
	


Приложение 4
Европейская норка - небольшой зверек с блестящим мехом. Тело сильно вытянутое, слегка приплюснутое сверху. Лапы короткие. Окрас коричневый. Морда тупоносая, уши небольшие, голова сверху уплощенная. Пальцы на лапах соединены плавательными перепонками.

Европейская норка- длина тела 28-40 см, хвоста - 12-20 см. Вес: 550-800 г. Живёт норка в природе до 6 лет, в неволе до 12 лет. Европейская норка обычно тихий зверек, и только в сезон размножения, при поиске самки самцы издают свисты, крики и хихикающие звуки. В Пермском крае обитает в основном в пойме р. Камы и на ее правобережных притоках. Норка селится вдоль берегов ручьев, рек и озер.  Самый опасный враг - выдра.  Питается мелкой рыбой ,которых ловко преследует под водой. Также охотится на водяных крыс, мышевидных грызунов, моллюсков, раков, ужей, лягушек и птиц. Охотится ночью, но иногда встречается в светлое время суток.  У самки норки рождается от 4 до 7 слепых и голых щенят.
 Европейская норка

	№
	начало
	Ответ

	1
	Длина тела…
	

	2
	Вес…
	

	3
	Продолжительность жизни…
	

	4
	Место обитания…
	

	5
	Питается…
	

	6
	Злейший враг…
	

	7
	Имеет потомство…
	



Приложение 5.
Исследователи:

Алгоритм действий

Внимательно прочитайте текст.

Найдите и подчеркните в тексте нужную информацию для заполнения таблицы.

Заполните таблицу.

Подготовьтесь к устному ответу.

Наблюдатели:

Алгоритм действий

Обсудите и нарисуйте два знака «Не делай так!».

Отдайте знаки  художнику.

Художник:

Алгоритм действий

Приклей на страницу тему.

Подбери по описанию объект, и помести на страницу.

Добавь знаки.


